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 96 تجربی سراسری 

درصد زنان  12درصد مردان و  18درصد آن ها زن هستند . اگر  4درصد جمعیت مرد و  6در یک شهر صنعتی 

درصد این جمعیت تحصیلات دانشگاهی دارند ؟ تحصیلات دانشگاهی داشته باشند ، چند 

  1 ) /15 22 )  15 6/3 )  /15 84 )  /16 2

قانون احتمال کل يا نمودار درختي  

( ) ( ) / /


     
16 18 4 12 156

156 15 6
1 1 1 1 1

2

 96 تجربی ری سراس

پرسش را پاسخ درست داده است ؟3گزینه ای به تصادف پاسخ می دهد ، با کدام احتمال ، 4پرسش 6دانش آموزی به

1 ) 
135
1 24

2 )  
135
512

3 )  
45
512

4 )  
27
512

الف ( آزمایش دارای دو نتیجه است یکی پیروزی و دیگری شکست است .  توزيع دوجمله اي : احتمال

باشند .  بار تکرار شده باشد .           ج ( آزمایش ها مستقل از هم nب ( آزمایش   

       P(x )
       

            
     

3 3

3 3 1

6 1 3 6 5 4 1 27 5 27 135
3

3 4 4 3 2 1 1 244 4 2

3

 خارج از کشور – 96  تجربیسراسری 

/در یک آزمون  Aاحتمال  قبولی فرد /در همان آزمون  Bاحتمال  قبولی فرد و  84 است . با کدام احتمال  75

 لااقل یکی از آنان در این آزمون قبول می شوند ؟

  1 ) /922 )  /943 )  / 964 )  /98

 ممتم استفاده می کنیم .فعل داشتیم از  لااقل يکي احتمال لهر گاه در مسائ روش اول : 

P(A ) P(A)       
16 25 4 4 96

1
1 1 1 1 1

 مستقل هستند، بنابراین داریم :  Bو  Aچون دو پیشامد  ل ها  ،قانون جمع احتما روش دوم :

P(A B) P(A) P(B) P(A).P(B) ( ) /       
84 75 84 75

96
1 1 1 1

4

 خارج از کشور – 96  تجربیسراسری 

می دانیم احتمال مغلوب بودن رنگ چشم 
1
4

فرزندی ، با کدام احتمال رنگ  4برای هر فرزند ، ثابت است . در خانوادة  

؟ فرزند آن ها ، مغلوب است  3چشم  

1 ) 
3
64

2 )  
3
32

3 )  
9
64

4 )  
27
256
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P(x                                             توزيع دوجمله اي : احتمال    )

     
        

    

3 14 1 3 3
3

3 4 4 64
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 95  تجربی سراسری

/برابر  Aاحتمال موفقیت عمل جراحی برای شخص  /برابر  Bو برای شخص  9  است . با کدام احتمال ،  8

 ز است ؟لااقل عمل جراحی برای یکی از این دو نفر ، موفقیت آمی  

    1 ) /92  2 )  /94 3 )  /96 4 )  98/ 

 از فعل متمم استفاده می کنیم . یعنی هیچ کدام عمل شان موفقیت آمیز نباشد .   روش اول :

      P(A ) ( / ) ( / ) / / / P(A) / /           1 9 1 8 1 2 2 1 2 98 

  مستقل اند پس : Bو  Aپیشامدهایچون :   ها  قانون جمع احتمال روش دوم :

                     
P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A).P(B)

P(A B) / / ( / / ) /

     

    9 8 9 8 98
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 95 تجربی سراسری 

ر آزمایشی فقط دو نتیجه دارد ، احتمال پیروزی در هر با
3
4

  4بار این آزمایش مستقل ، احتمال  6است . در تکرار  

 پیروزی است ؟  3چند برابر احتمال ،  پیروزی  

    1 ) 
3
4

  2 )  
4
3

 3 )  
3
2

 4 )  
9
4

 

      توزيع دوجمله اي :احتمال 

    
     

   

6 6 6 5
15

4 2 2
                       

( ) ( )
P(x )

P(x )
( ) ( )

 
  

    
  


 
 

4 2

3 3

6 3 1 3
154 444 94

163 43 1 2
44 43

 

 

 

 
 

7 

 

 

 

 

 

 

 خارج از کشور – 95  تجربیسراسری 

 مهرة از آن بیرون می آوریم . با کدام  3مهرة قرمز است . به تصادف  2مهرة سیاه و  3مهرة سفید و  4در جعبه ای 

 احتمال یکی از مهره ها سفید است ؟  

    1 ) 
8
21

  2 )  
17
42

 3 )  
1
21

 4 )  
9
14

 

 انتخاب کنیم . از سایر مهره ها  غیر سفید باید دو مهرهیک مهره سفید و 

P(A)

        
      

  
    

4 3 2 5 4
41 2 4 12
9 8 79 84 21
3 2 13
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8 

 

 

 

 
 

 خارج از کشور – 95  تجربیسراسری 

زدن هر دانه نوعی بذر احتمال جوانه 
2
3

 . با کدام احتمال  دانه از این بذر در شرایط یکسان کاشته شوند 4است . اگر  

 حداقل سه دانه ، جوانه می زند ؟ 

    1 ) 
44
81

  2 )  
15
27

 3 )  
46
81

 4 )  
16
27

 

 بزند .  انه جوانهد از چهار دانهدانه جوانه بزند یا چهار از چهار  دانهسه چهار دانه جوانه بزند ، یعنی  زحداقل سه دانه ا

   توزيع دوجمله اي :

    P(x ) P(x ) P(x )
          

                 
          

3 1 44 42 1 2 1 16
3 3 4

3 43 3 3 3 27
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 94 تجربی سراسری 

 تیر رها  3در غیر این صورت  وتیر رها کند  4در پرتاب یک تاس ، اگر عدد زوج ظاهر شود ، یک تیرانداز مجاز است 

می کند . می دانیم احتمال موفقیت در هر تیر رها شده 
2
3

 بار موفقیت حاصل می شود ؟ 2ال ، فقطبا کدام احتماست .  

    1 ) 
8
27

  2 )  
1
27

 3 )  
11
27

 4 )  
13
27

 

  ترکيبي از نمودار درختي و توزيع دوجمله اي :

Pمدن یک تاس احتمال زوج آ    
3 1
6 2

کند و اگر یر رها ت 4فرد مجاز است که  زوج ظاهر شود عدد اگر است .  

  کند .  تیر رها 3 ، فرد مجاز است که فرد بیایدعدد 

                                 P
          

            
          

2 2 2 14 31 2 1 1 2 1 1
2 22 3 3 2 3 3 27
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 خارج از کشور – 94  تجربیسراسری 

 تیر رها می کند  3بیاید ، « پشت » تیر رها کند ، اگر  5بیاید  یک تیرانداز مجاز است « رو » در پرتاب یک سکه ، اگر 

می دانیم احتمال اصابت  هر تیر رها شده 
3
5

 بار تیر اصابت می کند ؟ است . با کدام احتمال ، فقط یک 

    1 ) 
96
625

  2 )  
114
625

 3 )  
122
625

 4 )  
128
625

 

احتمال رو آمدن سکه 
1
2

و احتمال پشت آمدن سکه  
1
2

 است . حال با استفاده از نمودار درختی داریم :  

P ( ) ( )
          

                  
          

1 4 1 25 31 3 2 1 3 2 1 48 1 36 114
1 12 5 5 2 5 5 2 625 2 125 625
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 93 تجربی سراسری 

/برابر  مستعد احتمال انتقال نوعی بیماری مسری به افراد  نفر مستعد ، با فردی که حامل این بیماری  5ر است . اگ 2

 نفر  آنان مبتلا می شوند ؟  3است ملاقات کنند . با کدام احتمال 

    1 ) / 256  2 )  512/ 3 )  /1 24 4 )  / 2 48 

        توزيع دوجمله اي :

              P(x ) /
    

         
    

3 25 2 8 8 64
3 1 512

3 1 1 1 1
 

 

 

 12  

 

 

 

 

 

 

 خارج از کشور – 93  تجربیسراسری 

 درصد از  45از مردان و درصد  2شصت درصد از کارکنان سازمانی مرد و چهل درصد آنان زن هستند . می دانیم که 

نفر از آنان ،  2با کدام احتمال نفر از بین آنان انتخاب شود ،  3زنان تحصیلات دانشگاهی دارند . اگر به تصادف 

 تحصیلات دانشگاهی دارند ؟  

    1 ) 189/  2 )  /192 3 )  /196 4 )  /198 

  ترکيبي از نمودار درختي و توزيع دوجمله اي :

 اگر داشتن تحصیلات دانشگاهی را احتمال پیروزی در نظر بگیریم . 

E  تحصیلات دانشگاهی         تن داشپیشامدE Eمرد بودن               پیشامد 1  زن بودنپیشامد  2

 P(E) P(E )P(E E ) P(E ) P(E E )       1 1 2 2
6 2 4 45 3
1 1 1 1 1
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    نمودار درختي :

Pداشتن تحصیلات دانشگاهی                   ( ) ( )     
6 2 4 45 3
1 1 1 1 1

 

      وزيع دوجمله اي :ت

                                                      P(x ) /
    

      
    

3 13 3 7
2 189

2 1 1
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 92 تجربی سراسری 

 ون جایگذاری از آن بیرون می آوریم . مهرة سیاه موجود است . دو مهره متوالیاً و بد 9مهرة سفید و  6در جعبه ای 

 کدام احتمال بدون توجه به اولیّن مهره ، دومین مهره خارج شده ، سفید است ؟  با 

    1 ) 
5
14

  2 )  
3
7

 3 )  
2
5

 4 )  
3
5

 

 ین که دومین مهرة خارج شده سفید باشد ، دو حالت وجود دارد  . برای ا

 شد .بامهره اول سیاه و مهره دوم سفید  حالت دوم :   مهره اول سفید و مهره دوم سفید یا حالت اول :

P ( ) ( )      
6 5 9 6 1 9 2
15 14 15 14 7 35 5
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 92 تجربی سراسری 

پرسش ، پاسخ صحیح  3گزینه ای به تصادف پاسخ می دهد . با کدام احتمال فقط به  5پرسش  5دانش آموزی به 

 داده است ؟  

   1 ) / 256  2 )  512/ 3 )  / 625 4 )  / 768 

P                       توزيع دوجمله اي : P(x ) /
    

        
    

3 251 2 2 8
3 512

35 1 1 1
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 خارج از کشور – 92  تجربیسراسری 

 . با احتمال مهره های مهرة از ظرف خارج می کنیم  3مهرة سیاه موجود است . به تصادف  5مهرة سفید و  4رفی ظدر 

 رنگ اند ؟ خارج شده هم

   1 )  
1
6

  2 )  
3
14

 3 )  
2
9

 4 )  
5
14

 

 : A                                   . هرسه مهره سفید یا هر سه مهره سیاه باشندP(A)

   
   

     
 
 
 

4 5

3 3 14 1
9 84 6
3
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 خارج از کشور – 92  تجربیسراسری 

 دهد . با کدام احتمال فقط به یک پرسش ، پاسخ صحیح گزینه ای به تصادف پاسخ می 5پرسش  5دانش آموزی به 

 داده است ؟ 

   1 ) / 2 48  2 )  4 96/ 3 )  / 512  4 )  / 7144  

P                      توزيع دوجمله اي : P(x ) /
    

        
    

1 451 2 2 8
1 4 96

15 1 1 1
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 91 تجربی سراسری 

 موش از بین آنها خارج می کنیم .  2موش سفید موجود است . به طور تصادفی  4 موش سیاه و 6در آزمایشگاهی

 X ش های سفید خارج شده است . بیشترین مقدار در توزیع احتمال آن کدام است ؟ تعداد مو 

   1 ) 
2
5

  2 )  
7
15

 3 )  
8
15

 4 )  
3
5

 

 می تواند مقادیر صفر و یک و دو را   Xباشد ، آن گاه تعداد موش های سفید خارج شده  ر با براب Xاگر متغیر تصادفی 

n(S)     ذیرد .                                                                       بپ 
  

   
 

1 1 9
45

2 2
       

   توزيع احتمال :

   
P(x ) P(x )

P(x )

       
        

              

   
   

      

4 6 4 6

2 1 115 5 24 8
1

45 45 15 45 45 15
4 6

2 6 2
2

45 45 15
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 91 تجربی سراسری 

 ر در سه مال حداکثام احتدو تاس سالم را با هم پرتاب می کنیم تا برای اولین بار هر دو عدد روشده ، زوج باشند ، با کد

 پرتاب ،  نتیجه حاصل می شود ؟  

   1 ) 
27
64

  2 )  
37
64

 3 )  
19
32

 4 )  
39
64

 

Pاحتمال این که هر دو تاس زوج بیاید ،     
1 1 1
2 2 4

qو     
3
4

 است .   

Pالف ( در پرتاب اول به نتیجه برسیم که برابر است با :          1

1 1 1
2 2 4

  

P        ب ( در پرتاب اول به نتیجه نرسیم و در پرتاب دوم به نتیجه برسیم برابر است با :    qp   2

3 1 3
4 4 16

 

 ا :      برابر است رسیم بج ( در پرتاب اول به نتیجه نرسیم و در پرتاب دوم به نتیجه نرسیم  و در پرتاب سوم به نتیجه ب

P qqp    3

3 3 1 9
4 4 4 64

 

 در حالت کلی داریم :         

                                                            

P P P P      1 2 3

1 3 9 37
4 16 64 64
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 خارج از کشور – 91  تجربیسراسری 

 موش از بین آنها خارج می کنیم . با کدام  3وش سیاه موجود است . به تصادف م 6موش سفید و  5در آزمایشگاهی

 احتمال لااقل یکی از موش ها ، سفید است ؟  

   1 ) 
8
11

  2 )  
9
11

 3 )  
28
33

 4 )  
29
33

 

 از فعل متمم استفاده می کنیم ، یعنی هر سه موش سیاه باشند .  ، حداقل یکی نکته :

P(A ) P(A)

 
 
       
 
 
 

6

3 2 4 4 29
1

11 165 33 33 33
3
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 خارج از کشور – 91  تجربیسراسری 

/احتمال نوعی بیماری از فرد بیمار به افراد مستعد  نفر مستعد با این بیمار ملاقات کنند ، با کدام  6است . اگر  2

 نفر آنان به این بیماری مبتلا می شوند ؟  4احتمال 

    1 ) / 1428  2 )  1536/ 3 )  / 1548 4 )  / 1596 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 بسمه تعالي
 

 سويسيّد علي مو :(            تهيّه و تنظيم  احتمال  - 1فصل  )                         عموميسوالات رياضي  
 

 8 

P(x                                         توزيع دوجمله اي : ) /
    

      
    

4 26 2 8
4 1536

4 1 1
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 90 تجربی سراسری 

نان مهارت قالی بافی دارند . اگر یک درصد از آ 25درصد آنان تحصیلات ابتدائی و  6در گروه زنان ساکن یک روستا 

 ارد ؟ فرد از این گروه انتخاب شود ، با کدام احتمال این فرد تحصیلات ابتدائی یا مهارت قالی بافی د

    1 ) 7/  2 )  / 75 3 )  / 8 4 )  / 85 

          : قانون جمع احتمال ها

A  داشته باشد  تحصیلات ابتدائیپیشامد آن که فرد      B  داشته باشد مهارت قالی بافیپیشامد آن که فرد  

A B  یا مهارت قالی بافی داشته باشد  یلات ابتدائیتحصانتخاب شده ه فرد آن است کپیشامد 

A   وB  : دو پیشامد مستقل می باشند پس داریم       

P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A).P(B)

P(A B) ( ) /

     

        
3 1 3 1 17 3 14 7

7
5 4 5 4 2 2 2 1
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 90 تجربی سراسری 

 فرزند دختر است ؟  3فرزند پسر یا  2دام احتمال فرزندی ، با ک 4انوادة خدر یک  

   1 ) 
3
8

  2 )  
9
16

 3 )  
5
8

 4 )  
3
4

 

 فرزند  دختر باشند برابر  kفرزند پسر یا دقیقاً  kفرزند باشد ، احتمال آن که دقیقاً   nدارای اگر خانواده ای  نکته :

است با :  
n

n

k

 
 
 

2
       

P(A B) P(A) P(B)

   
   

        
4 4

4 4

2 3 6 4 5
16 82 2
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 خارج از کشور – 90  تجربیسراسری 

 درصد  75درصد مردان و  6درصد را زنان تشکیل می دهند . اگر  46درصد جمعیت را مردان و  54در یک روستا 

 ؟  لامت داردسفترچه اشند ، با کدام احتمال ، یک فرد انتخابی به تصادف از بین آنها ، دزنان دفترچة سلامت داشته ب

    1 ) / 658  2 )  669/ 3 )  / 685 4 )  / 696 

              قانون احتمال کل :روش اول : 

P(E) P(E )P(E E ) P(E ) P(E E )       1 1 2 2
54 6 46 75 669
1 1 1 1 1
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              مودار درختي يا قانون احتمال کل :روش دوم : ن 

E  داشتن دفترچه سلامت   پیشامد 

       E  مرد بودن    پیشامد 1

      E  زن بودنپیشامد  2

  

            P ( ) ( ) /    
54 6 46 75

669
1 1 1 1
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 خارج از کشور – 90  تجربیسراسری 

 4 ، نفر خرید می کنند . در فاصلة زمانی معین 6مشتری مراجعه کننده به فروشگاهی ،  1به طور متوسط از هر 

 ها خرید می کنند ؟ ننفر از آ 3با کدام احتمال فقط ، مشتری به این فروشگاه مراجعه می کنند 

    1 ) / 3172  2 )  / 3282 3 )  3456/ 4 )  / 3654 

P  اگر خرید کردن مشتری از فروشگاه را احتمال موفقیت فرض کنیم .  
6
1

  

P                      توزيع دوجمله اي : P(x ) /
    

       
    

3 146 6 4
3 3456

31 1 1
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 89 تجربی سراسری 

/احتمال انتقال بیماری مسری به افرادی که واکسن زده اند ،  /و احتمال انتقال به افراد دیگر  25 است .  2
2
5

 

مال ا کدام احتبند ،  ککارگران یک کارگاه واکسن زده اند . اگر فرد حامل بیماری به تصادف با یکی از کارگران ملاقات 

 این بیماری منتقل می شود ؟

    1  )13/  2 )  /14 3 )  /15 4 )  /16 

ون چ قانون احتمال کل :روش اول :   
2
5

از کارگران واکسن زده اند پس   
3
5

 کارگران واکسن نزده اند . از  

 E  انتقال بیماریپیشامد       

         E  واکسن زده اند    پیشامد 1

    E     واکسن نزده اند  پیشامد  2

           P(E) P(E ).P(E E ) P(E ).P(E E ) 1 1 2 2 

   ار درختي يا قانون احتمال کل :مودنروش دوم :  
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P ( ) ( ) /    
2 25 3 2

13
5 1 5 1
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 89 تجربی سراسری 

حداقل دو عدد از آنان ، عدد کاشته شده است . با کدام احتمال ،  5درصد آنان جوانه می زنند ،  8از نوعی بذر که 

 جوانه می زند ؟ 

    1  )99328/  2 )  /9936 3 )  /942 8 4 )  /9512 

 دهتمم استفایشامد مپ، لذا از دو عدد یا سه عدد یا چهار عدد یا پنج عدد جوانه بزند حداقل دو عدد جوانه بزند یعنی 

 می کنیم یعنی یک عدد یا هیچی جوانه نزند .  

Pاگر جوانه زدن را بعنوان پیروزی در نظر بگیریم .          توزيع دوجمله اي : 
8
1

                  

P(x ) P(x ) P(x ) /

P(x ) P(x ) P(x ) / /

          
                 

          

        

5 1 45 58 2 8 2
1 1 672

11 1 1 1

2 1 1 2 1 673 99328
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 خارج از کشور – 89  تجربیسراسری 

 ر است ؟ ، دخت در یک خانوادة سه فرزندی ، می دانیم یکی از فرزندان پسر است ، با کدام احتمال دو فرزند دیگر

   1 ) 
3
8

  2 )  
3
7

 3 )  
4
7

 4 )  
5
8

 

ین ه در اکمی شود  اصلی  در احتمال شرطی ، شرط باعث از بین رفتن تعدادی از عضوهای فضای نمونه ای ه :نکت

 صورت باید فضای نمونه ای جدیدی بسازیم . 

n(S)   لذا    ، دختر نمی باشندفرزند چون یکی از فرزندان پسر است پس این خانواده دارای سه    32 1 7  

 A (bgg),(gbg),(ggb) P(A) 
3
7
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 خارج از کشور – 89  تجربیسراسری 

نفر از بین آنان به تصادف انتخاب شوند ، با کدام احتمال درست  4درصد کارگران بومی اند . اگر  6در یک کارخانه 

 آنان بومی اند ؟  نفر از 3

    1 ) /1536  2 )  / 2986 3 )  / 3276 4 )  3456/ 

  اگر بومی بودن را احتمال موفقیت در نظر بگیریم .    توزيع دوجمله اي :

                   P P(x ) /
    

       
    

3 146 6 4
3 3456

31 1 1
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  88  تجربیسراسری 

 موش از بین آنها انتخاب  موش سیاه نگهداری می شوند . به تصادف متوالیاً سه 3موش سفید و 5در آزمایشگاهی

 وش سیاه است ؟مین ملین موش  سفید و سوّاوّ  می شود  . با کدام  احتمال ،

   1 ) 
11
56

  2 )  
17
56

 3 )  
13
56

 4 )  
15
56

 

 ه (  وم سیاس) موش اول سفید و موش دوم سفید و  موش سوم سیاه ( یا ) موش اول سفید و موش دوم سیاه و  موش 

P ( ) ( )      
5 4 3 5 3 2 15
8 7 6 8 7 6 56

  

 موش دوم تاثیری در حل مساله ندارد  لذا اولی سفید و سومی سیاه باشد . 

P ( ) ( )  
5 3 15
8 7 56

  

 

 
30 

 

 

 

  88  تجربیسراسری 

 پرسش پاسخ  4ه پرسش تستی سه گزینه ای ، به تصادف پاسخ می گوید . احتمال اینکه فقط ب 6دانش آموزی به 

 درست بدهد ، کدام است ؟ 

   1 ) 
4
81

  2 )  
5
81

 3 )  
16
243

 4 )  
2
243

 

ود ، پاسخ درست داده شاحتمال این که به یک سوال سه گزینه ای ، 
1
3

 است .  

P                                       توزيع دوجمله اي : P(x )
    

       
    

4 261 1 2 2
4

43 3 3 243
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 خارج از کشور – 88  تجربیسراسری 

درصد پسران ، تمام واحدهای  64درصد دختران و  6ل دختر و بقیهّ پسر هستند . درصد دانشجویان سال اوّ 55

 درسی خود را گذرانده اند ، چند درصد کل دانشجویان ، تمام واحدهای درسی را گذرانده اند ؟

    1 ) /61 4  2 )  61 8/ 3 )  /62 4 4 )  /62 8 
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 نمودار درختي يا قانون احتمال کل :

E گذراندن واحد های درسی 

            E  بودن    دختر پیشامد 1

          E                 بودن  پسرپیشامد  2

P(E) P(E ).P(E E ) P(E ).P(E E ) 1 1 2 2 

    P ( ) ( ) /


      
155 6 45 64 618 618

61 8
1 1 1 1 1 1
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 خارج از کشور – 88  تجربیسراسری 

 ؟  با کدام احتمال ، لااقل دو نفر آز آنان  ، دختر است ، نوزاد در یک روز متولد شده اند  5در یک بیمارستان 

   1 ) 
5
16

  2 )  
3
8

 3 )  
7
16

 4 )  
13
16

 

یشامد پاز اشد ، ر دختر بلااقل دو نفر از پنج نفر دختر باشد یعنی دو نفر یا سه نفر یا چهار نفر یا پنج نف روش اول : 

 استفاده می کنیم .  متمم

P(A B) P(A) P(B) P

   
   
             
5 5

5 5

1 1 5 6 6 13
1

32 32 32 32 162 2
  

     توزيع دوجمله اي :روش دوم :  

  
P(x ) P(x ) P(x )

P(x )

          
                 

          

   

5 1 45 51 1 1 1 3
1 1

12 2 2 2 16

3 13
2 1

16 16
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 87  تجربی سراسری  

 فرد مستعد ملاقات کند ، با کدام  4است . اگر این بیمار با  1/احتمال انتقال ویروس از فرد بیمار به افراد مستعد 

 نفر آنان مبتلا می شوند ؟  3یا  2احتمال 

    1 ) / 482  2 )  522/ 3 )  / 564 4 )  / 594 

  توزيع دوجمله اي :

      P(x ) P(x ) /
          

               
          

2 2 3 14 41 9 1 9
2 3 522

2 31 10 1 10
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  87  تجربی سراسری 

 ت ؟ ، پسر اس رزنداندر یک خانوادة سه فرزندی ، می دانیم فرزند اوّل دختر است ، با کدام احتمال ، لااقل یکی از ف

   1 ) 
1
3

  2 )  
1
2

 3 )  
5
8

 4 )  
3
4

 

ن ه در ایکمی شود اصلی  در احتمال شرطی ، شرط باعث از بین رفتن تعدادی از عضوهای فضای نمونه ای  نکته :

 صورت باید فضای نمونه ای جدیدی بسازیم . 

P(A)

   
   
       
2 2

2 2

1 2 2 1 3
4 4 42 2

  

  .  ی گیریممدنیا آمده است ، لذا  فرزندان دوم و سوم را در نظر چون فرزند اول دختر است پس فرزند اول به 

   S (bb),(bg),(gb),(gg) A (bb),(bg),(gb) P(A)  
3
4
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 خارج از کشور – 87  تجربیسراسری 

 کالای خریداری شده از این کارخانه ، 4و پنج درصد محصولات کارخانه ای ، مرغوب اند ، با کدام احتمال از  هفتاد

 یک کالا مرغوب است ؟ لااقل   

   1 ) 
251
256

  2 )  
255
256

 3 )  
127
128

 4 )  
63
64

 

 هیچ کدام مرغوب نباشد .  ، متمم این پیشامد آن است کهکالای خریداری شده ، مرغوب باشد  4از  لااقل یکی نکته : 

 متمم استفاده می کنیم .  پیشامداز 

 مرغوب بودن کالا را بعنوان احتمال پیروزی در نظر می گیریم .  توزيع دوجمله اي :

                                                    
P P(x )

P(x )

    
        

    

   

4475 3 3 1 1
1 4 4 4 256

1 255
1 1

256 256
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 خارج از کشور – 87  تجربیسراسری 

 ان ،از فرزند اقل یکیدر صورتی که می دانیم حد ؟یک خانوادة سه فرزندی با کدام احتمال ، حداقل دو فرزند دختر دارد 

  .دختر است 

   1 ) 
3
8

  2 )  
5
8

 3 )  
3
7

 4 )  
4
7

 

ن ه در ایکمی شود اصلی  در احتمال شرطی ، شرط باعث از بین رفتن تعدادی از عضوهای فضای نمونه ای  نکته :

 صورت باید فضای نمونه ای جدیدی بسازیم . 

شاخة همه پسر هستند را باید حذف  همه  پسر نیستند لذا  زندان دختر است پسقل یکی از فرداچون ح روش اول :
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  کنیم .

  
n(A)

n(B) n(S) n(A) P(A B)
n(B)

   
            

   

3 3 3 4
2 1 7 4

2 3 7
  

 حداقل دو فرزند دختر باشند یعنی دو یا سه دختر داشته باشیم .  روش دوم :

      
 

 

S (bbg),(bgb),(bgg),(gbb),(gbg),(ggb),(ggg)
P(A)

A (bgg),(gbg),(ggb),(ggg)


 



4
7
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 86  تجربی سراسری 

موش از بین آن ها جهت  4موش سیاه نگهداری می شوند . اگر به طور تصادفی  5موش سفید و 3در آزمایشگاهی

 ، سفید است ؟  شآزمایشی برداشته شوند ، با کدام احتمال ، فقط یکی از موش های مورد آزمای

   1 ) 
2
7

  2 )  
2
5

 3 )  
3
7

 4 )  
3
5

 

 

n(S) n(A) P(A)
     

            
     

8 3 5 3 3
7 3

4 1 3 7 7
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 خارج از کشور – 86  تجربیسراسری 

P(B)اند و  (B)و یک ژن چشم غالب  (b)پدر و مادری هر یک دارای یک ژن رنگ چشم مغلوب  P(b) 3 . 

 ت ؟ مغلوب اس نگ چشماگراین پدر و مادر دارای سه فرزند باشند ، با کدام احتمال ، فقط یکی از فرزندان دارای ژن ر 

   1 ) 
9
64

  2 )  
9
32

 3 )  
27
64

 4 )  
9
16

 

P(B)با توجه به این که مجموع همة احتمال ها ی پیشامد های ممکن برابر با یک است ، یعنی  P(b) 1 

P(b) P(b) P(b)   
1

3 1
4

احتمال داشتن ژن رنگ چشم مغلوب بنابراین  
1
4

 است .  

  توزيع دوجمله اي :

 P(x )
    

         
    

1 23 1 3 1 9 27
1 3

1 4 4 4 16 64
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  85  تجربی سراسری 

آزمایشی فقط دو نتیجة شکست و پیروزی دارد . احتمال پیروزی 
3
4

 بار تکرار این  16تعداد پیروزی ها در  Xاست  و  

)Pآزمایش ها است . X ) 16  کدام است ؟ 

   1 ) ( )16
3
4

  2 )  ( ) 161
1

4
 3 )  

  
  
  

816 3
2

8 4
 4 )  1 
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k k

P(x k) k , , ,....,
k


    

      
    

1616 3 1
1 2 16

4 4
 

 بنابراین جمع تمام حالت ها برابر یک می شود . 

 مجموع کل احتمال ها مساوی یک می باشد .  نکته :
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 85  تجربی سراسری 

 موش از بین  2. اگر موش ، آزمون مهارت انجام شده است  3موش نگهداری می شوند که بر روی  7در آزمایشگاهی

 ست ؟ آنان تصادفی انتخاب شوند ، با کدام احتمال ، لااقل بر روی یکی از آن دو ، آزمون انجام شده ا

   1 ) 
1
21

  2 )  
4
7

 3 )  
5
7

 4 )  
16
21

 

                                        روش اول : تعريف احتمال

      n(S) n(A) P(A)
         

                  
         

7 3 4 3 47 6 5
21 15

2 1 1 22 7
 

n(A     متممپيشامد روش دوم :   ) P(A ) P(A)
 

         
 

4 6 2 2 5
6 1

2 21 7 7 7
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  خارج از کشور – 85  تجربیسراسری 

 نفر از این کارکنان به  6نفر آنان تحصیلات دانشگاهی دارند . اگر  3فر کار می کنند که ن 45در یک شرکت 

 آنان تحصیلات دانشگاهی دارند ؟  4تصادف انتخاب شوند ، با کدام احتمال 

   1 ) 
16
81

  2 )  
64
243

 3 )  
8
243

 4 )  
4
81

 

 نفر  که یک احتمال این اگر داشتن تحصیلات دانشگاهی را احتمال موفقیت در نظر بگیریم .  توزيع دوجمله اي :

P،  تحصیلات دانشگاهی داشته باشد    
3 2
45 3

 است .   

P(x )
    

         
    

4 26 2 1 16 1 8
4 15

4 3 3 81 9 243
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 خارج از کشور – 85  تجربیسراسری 

 ؟ختر دارد دة فرزند ، این خانواد می دانیم یکی از فرزندان پسر است . با کدام احتمالفرزندی ، در یک خانوادة دو  

   1 ) 
1
3

  2 )  
1
2

 3 )  
2
3

 4 )  
3
4

 

 ین ه در اکمی شود  اصلی  در احتمال شرطی ، شرط باعث از بین رفتن تعدادی از عضوهای فضای نمونه ای نکته :

 صورت باید فضای نمونه ای جدیدی بسازیم . 

 مال را و احت احتمال شرطی است و فضای نمونه ای جدید را می نویسیم ست پسیکی از فرزندان پسر ا می دانیم چون

  حساب می کنیم .  
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   S bb,bg,gb A bg,gb P(A)   

2
3
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 84  تجربی سراسری 

 دختر باشند ، کدام است ؟  فرزند پسر و دو فرزند ، دو هاحتمال اینکه از چهار فرزند یک خانواد

   1 ) 
1
2

 2 )  
1
3

 3 )  
3
8

 4 )  
7
16

 

 فرزند  دختر باشند برابر  kفرزند پسر یا دقیقاً  kفرزند باشد ، احتمال آن که دقیقاً   nاگر خانواده ای دارای  نکته :

است با :  
n

n

k

 
 
 

2
Pلذا داریم :       

 
 
   4

4

2 6 3
16 82

 

   روش اول :

 
 n(S) A (bbgg),(bggb),(ggbb),(gbgb),(bgbg), (gbbg)

P(A)

  

 

42 16

6 3
16 8

  

 روش دوم : 

                                          bbggجایگشت های تکراری 
!

n(A) P(A)
! !

    
4 6 3

6
2 2 16 8

 

 روش سوم :     

                                                                  P(x )
    

         
    

2 24 1 1 1 1 3
2 6

2 2 2 4 4 8
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  خارج از کشور – 84  تجربیسراسری 

 موش سیاه ، هر سه موش سفید باشند ، کدام است ؟  5موش سفید و  6احتمال این که از سه موش انتخاب شده از 

    1 ) 
1
8

  2 )  
4
33

 3 )  
5
32

 4 )  
5
33

 

n(S) n(A) P(A)
       

         
        

11 611 1 9 6 5 4 5 4 4
3 33 2 1 3 2 1 11 5 3 33
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 83  تجربی سراسری 

 درصد است . با کدام احتمال ، فرزندی  6درصد و به فرزند دختر   1انتقال نوعی بیماری ارثی از والدین به فرزند پسر 

 ؟  نداردکه به دنیا می آید این نوع بیماری را 

    1 ) /91  2 )  92/ 3 )  /93 4 )  /94 

E  پیشامد سالم بودن              E E            بودن  پسرپیشامد  1                بودن دختر پیشامد  2

P(E) P(E ).P(E E ) P(E ).P(E E ) 1 1 2 2 
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 نمودار درختي يا قانون احتمال کل :

P(E) ( ) ( )     
1 9 1 94 184 92
2 1 2 1 2 1

 

P ( ) ( )     
1 9 1 94 184 92
2 1 2 1 2 1
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 82  تجربی سراسری 

 ین ند دیگر ادو فرز فرزند است . می دانیم که دو فرزند اول آن ها پسر است . احتمال آن کهخانواده ای دارای چهار  

 خانواده دختر باشد ، کدام است ؟  

   1 ) 
3
16

  2   )
1
4

 3 )  
5
16

 4 )  
3
8

 

 ی در جنسیت فرزندان مستقل از یکدیگر می باشند لذا جنسیت دو فرزند اول که پسر هستند هیچ تأثیرن چو

 ست : ات زیر فرزندان سوم و چهارم ندارد  بنابراین احتمال این که فرزندان سوم و چهارم دختر باشند به صور 

P(gg)   اصل ضرب استفاده می کنیم .        چون ترتیب فرزندان بیان شده از  P(g) P(g)    
1 1 1
2 2 4
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 82  تجربی سراسری 

 درصد آن ها جوانه می زند ، اگر سه بذر از این نوع کاشته شود ، با کدام احتمال ، لااقل دو بذر جوانه 8از نوعی بذر 

 می زند ؟ 

    1 )  / 512  2 )  / 784 3 )  / 864 4 )  896/ 

 .  لااقل دو دانه  از سه دانه جوانه بزند یعنی دو تا دانه جوانه بزند یا سه تا دانه جوانه بزند

P P(x ) P(x ) P(x )

P(x )

P ( ) ( ) /

      

          
            

          

     

2 1 3

8 8
2 2 3

1 1

3 38 2 8 2
2

2 31 1 1 1

64 2 512
3 1 896

1 1 1
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 81  تجربی سراسری 

 نفر از این جامعه انتخاب  3می باشد ، اگر به طور تصادفی  Aدرصد از افراد جامعه ای دارای گروه خونی  3می دانیم 

 ست ؟ ا Aکنیم ، با کدام احتمال فقط گروه خونی دو نفر از آنها از نوع 

    1 )  189/  2 )  /147 3 )  / 42 4 )  / 63 

 در نظر می گیریم .  پیروزیرا احتمال  Aنوع خونیگروه اگر  توزيع دوجمله اي :

P P(x )
    

           
    

2 133 3 3 7 9 7 189
2 3

21 1 1 1 1 1 1
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 81  تجربی سراسری 

 موش دیابتی نگهداری می شوند ، اگر دو موش از محفظه گریخته باشند ، با کدام  3موش سالم و  5در آزمایشگاهی 

 فقط یکی از موش های فراری دیابتی است ؟ ،  احتمال 

    1 ) 
15
56

  2 )  
5
14

 3 )  
3
8

 4 )  
15
28

 

P                                                                  روش اول :  ( ) ( )


      
3 5 5 3 15 15 3 15
8 7 8 7 56 56 28

 

 

 روش دوم :

   n(S) n(A) P(A)
     

              
     

8 3 58 7 15
28 3 5 15

2 1 12 28
   

 
 

 

50 

 

     80  تجربی سراسری 

 مورد از این واکسن به کار رود ، با کدام احتمال  5درصد برای طیور تأثیر مثبت دارد . اگر  9نوعی واکسن با احتمال 

 ر مثبت خواهد داشت ؟مورد آن تأثی 3فقط 

    1 ) 729/  2 )  / 81 3 )  / 729 4 )  / 81 

   توزيع دوجمله اي :

                P P(x ) /
    

        
    

3 259 9 9 1
3 729

31 1 1 1
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 79  تجربی سراسری 

باشد ، یک فرد به طور  Aدرصد گروه خونی آنها از نوع  4درصد افراد جامعه ای دارای چشم میشی و  75اگر 

 باشد ، کدام است ؟  Aگروه خونی یا تصادفی  از بین آنها انتخاب شود ، احتمال اینکه این فرد دارای چشم میشی

    1 ) / 78  2 )  / 82 3 )  85/ 4 )  /95 
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    : ها قانون جمع احتمال

      
P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) P(A).P(B)

P(A B) ( ) /

     

       
4 75 4 75 115 3 85

85
1 1 1 1 1 1 1
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 78  تجربی سراسری 

 نفر به طور تصادف از این جمعیت انتخاب شود ، با کدام  5درصد از اهالی منطقه ای ، میشی است ، اگر  8رنگ چشم 

 نفر از آنان میشی است ؟  2احتمال فقط رنگ چشم 

    1 ) / 1 24  2 )  / 512 3 )  512/ 4 )  /1 24 

   توزيع دوجمله اي :

                  P P(x ) /
    

        
    

2 358 8 8 2
2 512

21 1 1 1
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 77  تجربی سراسری 

 می باشد ، اگر دو فرد از  3،  1،  2،  4به ترتیب  A  ،B  ،AB  ،Oدر یک جامعه درصد گروه خونی نوع 

 است ؟  Aه انتخاب شوند ، با کدام احتمال فقط گروه خونی یکی ، از نوع این جامع

    1 ) / 24  2 )  / 36 3 )  48/ 4 )  / 64 

    ال کل :نمودار درختي يا قانون احتم

                              P ( ) ( ) /    
4 6 6 4

48
1 1 1 1
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 77  تجربی سراسری 

 این نوع بذر کاشته شود ، با دانه از  3دانه جوانه زده اند ، اگر 48دانه کاشته شده نوعی بذر ،  6در آزمایشگاهی از 

 دانه از آنها جوانه می زنند ؟ 2کدام احتمال فقط 

    1 ) / 286  2 )  / 372 3 )  384/ 4 )  / 416 

 موفقیت در نظر بگیریم . احتمال  اگر جوانه زدن هر دانه را    توزيع دوجمله اي :

          P P(x ) /
    

         
    

2 1348 4 4 1 48
2 384

26 5 5 5 125
 

 ( 09153215614) سيّد علي موسوي   

 :seyedalimousavi48@gmail.comايميل 

براي  و هزينه آن هميشه يک فاتحهرا پرداخت کنيد  اتوهزينة اين جز قبل از مطالعه آموزان عزيزدانش  

 . روح پدرم است

 تشکر : سيد علي موسوي با 
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